

# 遇害沙特记者死于政治谋杀？

## 美国介入事件调查 西方各国对沙特军售态度各异

土耳其总统埃尔多安10月23日在安卡拉表示，本月初在伊斯坦布尔遇害的沙特阿拉伯记者卡舒吉死于政治谋杀。

埃尔多安在执政党正义与发展党的议会党团会议上说，土耳其有充分证据表明卡舒吉遇害是有预谋的，谋杀行动在卡舒吉死亡前数天便已开始。案发前，15名沙特人分三批飞抵伊斯坦布尔，其中包括情报、安全人员和法医。他们先于卡舒吉进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆。领事馆周边监控视频显示，卡舒吉当天下午进入领事馆后再没有出来。当天晚些时候，这15名嫌疑人离开土耳其返回沙特。

埃尔多安呼吁沙特政府将逮捕的全部嫌疑人移交土方审判。

### 特朗普表达不满

美国总统特朗普22日“不满”沙特阿拉伯方面对记者贾迈勒·卡舒吉死亡所作回应，催促沙特尽快完成调查。他说，美方调查人员已前往沙特和土耳其，力求“查个水落石出”。

特朗普把卡舒吉事件称为“扭曲的阴谋”，说他认为沙特驻土耳其伊斯坦布尔市领事馆不会诱骗卡舒吉、再杀害他。

卡舒吉本月2日进入这座领事馆办理结婚相关手续后“失踪”。沙特方面一度坚称卡舒吉当天离开领事馆；本月20日改口，称这名记者死于领事馆内一场“斗殴”。

### 美方已介入调查

除了表达不满，特朗普催促沙特方面尽快完成调查。“时间太久了。没有理由拖那么久。”

沙特方面先前要求宽限时间，卡舒吉事件调查可能持续至11月。

美方调查人员22日前往沙特和土耳其。特朗普说：“我们现在有人在沙特。我们情报机构的高级官员在土耳其。他们今晚或明天将返回，我们今后两天将了解更多沙特的情况。”

两名知情人士告诉路透社记者，美国中央情报局局长吉娜·哈斯佩尔22日早些时候前往土耳其，介入调查。

连线

## 军售态度

### 加准备冻结武器出口

加拿大总理贾斯廷·特鲁多22日告诉议会：“我们强烈要求、期待，加拿大出口(的武器)能以充分尊重人权的方式得到使用。以往担忧出口品遭滥用，我们会冻结出口许可。我们不会犹豫再次这样做。”

特鲁多没有说是否打算取消2014年由时任政府与沙特签署的军售协议。按照那份金额数十亿美元的协议，加拿大向沙特出口轻型装甲车，由美国军工企业通用动力公司加拿大分公司生产。

德国总理安格拉·默克尔21日有意暂停向沙特出口武器。按照路透社的说法，德方呼吁更多武器出口国“跟进”，直至卡舒吉死亡事件真相大白。

### 美国继续为军售辩护

作为沙特军火的最大卖家，美国似乎不为所动。

特朗普22日继续为军售辩护，认为不能把卡舒吉事件与两国经济关系混为一谈。

他告诉《今日美国报》记者，“我不想失去100万个就业岗位。我不想失去相当于1100亿美元的投资。”

特朗普去年5月访问沙特时签署军售协议，所涉金额为1100亿美元。不过，按照《今日美国报》的说法，合同金额迄今只有430亿美元。

### 法国涉及军售不愿站队

法国要求沙特就卡舒吉死因“讲清楚”，但涉及军售不愿站队。

法国外交部发言人奥利维耶·戈万22日在一场例行记者会上说，法国武器出口管制政策严格，具体决定由一个跨部门委员会对事件作分析后得出。“这种办法适用于对沙特的军售。”

据法国国防部数据，沙特2008年至2017年是法制武器第二大买家。

法国国防部长弗洛朗斯·帕利上周告诉国民议会，武器销售对促进法国就业至关重要。

■据新华社



10月23日，在俄罗斯首都莫斯科，俄国防部长绍伊古(右)与美国国防部长马蒂斯(左)握手。新华社图

## 博尔顿到访，俄罗斯就《中导条约》要说法 特朗普：美方将扩大核武库 俄罗斯：将设法保持“军事均衡”

美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿10月22日开始访问俄罗斯，指认俄方违反《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，即《中导条约》。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫说，俄方听到美方想要退出《中导条约》的意图，希望美方正式给出说法。

博尔顿访俄，在总统特朗普威胁退出《中导条约》两天后，议题之一可望与俄方就这一核裁军条约“摊牌”。特朗普22日扬言，美方将扩大核武库。

俄方否认违约，同时回应：美方一旦开发条约所限制的导弹，俄方将设法保持“军事均衡”。

### 特朗普：“我们比谁都有钱”

特朗普20日首次公开美国将退出《中导条约》的意图，借口是俄方长期违反这一条约以及条约限制美方开发新武器。他22日在白宫面对媒体记者，再谈这一话题。

“俄罗斯没有守约……在他们醒悟前，我们将扩大(核武库)，几年前就应该这样做……截至目前，我们比谁都有钱。”特朗普说。

《中导条约》1987年由时任美国总统里根和苏联领导人戈尔巴乔夫签署，规定双方不再保留、生产或试验射程500公里至5500公里、作为核武器运载工具的陆基巡航导弹和弹道导弹。

### 俄罗斯：将被迫采取具体军事步骤

拉夫罗夫22日说，俄方听说美方意图，但没有获知美国总统的最终决定。“我们将等待美方同僚的正式说明，如果约翰·博尔顿准备这样做，我们将听取他的说法，而后作出评估。如果美方打算经由其他渠道(给说法)，我们同样会做好准备。”

俄罗斯总统普京的发言人德米特里·佩斯科夫22日说，美方一旦退出，俄罗斯将被迫采取具体军事步骤，“以保障自身安全”。

“撕毁《中导条约》意味着什么？意味着美国不再掩饰它开发这些系统的意图，而是要公开开发……而俄方将寻求在这一领域恢复平衡。”

《中导条约》是自有核武器以来美苏达成真正削减核军备的第一份条约，被视为双方为限制军备竞赛迈出的重要一步。

## 反应

### 特朗普有意扩核武库 令欧洲国家警觉

欧洲联盟22日在一份声明中说，希望“美国考虑退出《中导条约》对它自身、盟友乃至全世界安全可能带来的后果”。

声明说，《中导条约》30多年来是欧洲安全体系一块必不可少的基石，帮助遏制大规模杀伤性武器扩散。“世界不需要新的军备竞赛，它不会令任何一方受益，相反会带来更多不稳定。”

路透社报道，依据这份条约，苏联销毁数以百计SS-20型核导弹，其中不少以欧洲为目标。

德国外交部长海科·马斯23日说，德方将采取“一切外交手段”维护这份条约，“我方将让它成为北大西洋公约组织议程的重点”，“准备与俄方配合，敦促它继续遵守《中导条约》”。

■据新华社

## 韩朝同意本周解除共同警备区武装

韩国国防部10月22日说，韩国、朝鲜和美国主导的“联合国军司令部”当天在板门店举行会议，一致同意25日以前解除共同警备区武装，撤走哨所、军人和武器；三方随后启动为期两天的共同检查。

韩朝和“联合国军司令部”代表当天在板门店韩方一侧

“自由之家”举行三方会议，商讨与解除共同警备区武装相关事宜。

韩国国防部说，三方确认共同警备区扫雷作业正式结束，磋商撤除哨所和武器的日程、执勤人员调整方案和共同检查等事宜。三方一致同意，确保韩朝在“9·19”军事协议中提

出的“解除共同警备区武装”目标顺利完成。

共同警备区是板门店的正式名称，在地图上呈类圆形，以朝鲜战争军事停战委员会主会场等建筑为中心，方圆大约800米，半岛军事分界线从中穿过。警备区距韩国首都首尔大约一个小时车程。

■据新华社



这是2015年2月1日在巴林麦纳麦拍摄的卡舒吉的资料照片。新华社图